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PAIPEAR | (170 marc)

CEIST 1 - CEAPADOIREACHT - 100 marc

{ (@) lonramhail Abhair = 20 marc } 20 + 80 = 100

(b) Cumas Gaeilge = 80 marc

[ Cumas Gaeilge = (i) fairsingeacht agus saibhreas Stér Gaeilge an iarrthora, méide
(ii) beachtas maidir le maistreacht cruinnusaide ar na priomhghnéithe de cheart na Gaeilge.]

Noéta: Caithfidh an Scradaitheoir Canta an marc a bhronntar as 20 (Abhar) agus an marc a

bhronntar as 80 (Gaeilge) a thaispeaint go soiléir ag bun na hiarrachta ceapadéireachta.

CEIST 2 - LEAMHTHUISCINT - 70 marc

A (35 mharc)

) (@) Cad atharla ar an “la cinnitnach” ad? = 4 mharc;
(b)  Ancinneadh a bhain le Dealbh na Saoirse da bharr. = 3 mharc
(i) (& Anbhainta bhi ag an bhFrainc le Dealbh na Saoirse. = 4 mharc;
(b)  An tabhacht don bhFrainc a bhain leis na hidéil ud. = 3 mharc
(iii) (@ Ceangal in aigne mhuintir Nua Eabhrac idir an mhuirbhealach
agus an dealbh =4 mharc
(b) Cad iioréin shearbh na staire? = 3 mharc
(iv) (@ Andearcadh a bhi ag Bertholdi ar an Eoraip. =4 mharc;
(b)  Anrud nach bhféadfadh sé a shamhlu faoin a dhealbh. = 3 mharc;
() (@) Seasamh na Fraince i leith ionsai Mheiricea ar an laraic. = 4 mharc;
(b) Cénré nua ata i gceist ag an udar? = 3 mharc.
4+3+4+3+4+3+4+3+4+3 = 35 mharc.

(Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.)
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B (35 mharc)

Atmaisféar an charbhnail ag oscailt mhonarcha Google. Cén fath? =4 mharc;

Cén t-éacht ata luaite leis an mbeirt? = 3 mharc;
Cén duil a bhi acu ar aon? = 4 mharc;
Cdaram a ghlac duine acu agus an fath. = 3 mharc
An fath a raibh sé ina spairn idir iad agus lucht Wall Street. =4 mharc;
An fath nar éirigh go maith leis an gceant. = 3 mharc;
An tionchar a bhionn ag an bprionsabal daingean ar a saol. = 4 mharc;
A dtuiscint ar mheon an ghnathdhuine. = 3 mharc;
Cén t-athrd ata ar iompar na beirte? =4 mharc;
An praghas ard ata le hioc acu anois ? = 3 mharc.
4+3+4+3 +4 + 3 + 4 +3+4+3 =35 mharc.

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

[l gcas A agus B, gearrfar pionés i ngeall ar iomarcaiocht.]

Nota: Taispeanfar na marcanna a ghnoéthaionn iarrthéiri as an mbuneolas a aimsil agus as nha
freagrai a bheith ina bhfocail féin acu ar na scripteanna. Taispeanfar freisin na marcanna a
bhaintear i ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach agus na marcanna a bhaintear i ngeall ar
iomarcaiocht san ionad cui ar na scripteanna.

Paipéar Il (180 marc)

Maidir le Ceist 1 (Prés) agus le Ceist 3 (Filiocht), rogha idir clrsa ainmnithe (prés ainmnitheffiliocht
ainmnithe) agus cursa roghnach (prés roghnach/filiocht roghnach) ata i gceist. Caillfear marcanna sa
chas nach gcloitear leis an riail seo.

| CEIST 1

- PROS -

40 marc

Freagair A (Prés Ainmnithe) né B (Prés Roghnach).

A - PROS AINMNITHE - (40 marc)

(a) Ceangal idir Draiocht agus mothuchain laidre daonna—dean plé.

(Clann Lir)

lonramhail Abhair = 22 mharc

Léiriu dramatuil greannmhar ar mheon an fhir...dean plé

(Fiosracht Mhn@)

lonramhail Abhair = 22 mharc

Plé ar a éifeachtai is a |éiritear cas na mathar

(Gafa)

lonramhail Abhair = 13 mharc

Léirit éifeachtach ar chlann i mbaol titim as a chéile.

(Gafa)

Cumas Gaeilge - (a) agus (b) le chéile

lonramhéil Abhair =13 mharc

= 5 mharc



B - PROS ROGHNACH - (40 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

@) Tionchar ag mianta agus mothichain duine dena priomhcharachtair ar eachtrai an scéil.
(Scéal Béaloidis) )
Teideal an scéil agus ainm an Udair. lonramhail Abhair = 22 mharc

Plé ar an gcaidreambh idir beirt dena priomhcharachtair agus forbairt ar an gcaidreamh.
(Gearrscéal) ]
Teideal an ghearrscéil agus ainm an Udair. lonramhail Abhair = 22 mharc

(b) Plé ar fhadhb duine dena priomhcharachtair agus an reiteach a fhaightear /nach bhfaightear.
(Urscéal) )
Teideal an urscéil agus ainm an udair. lonramhail Abhair = 13 mharc

N6
Plé ar an bplota agus ar an gcaoi a ndeantar forbairt air.
(Urscéal) )
Teideal an Urscéil agus ainm an udair. lonramhail Abhair = 13 mharc
Cumas Gaeilge - (a) agus (b) le chéile = 5 mharc

C.1=40marc (22+13+5)

Nota: Caithfidh an Scradaitheoir an marc as 22 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as 5 (Gaeilge) a
thaispeaint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

Ni bhronnfar marcanna ar theidil/ainmneacha Gdar a lua ach bainfear marcanna mura luaitear
iad.



Ceist 2

- PROSTEACS BREISE -

40 marc

[(2)() né (a)(ii) n6 (b)(i) nd (b)(ii) le déanamh as A né B nd C nd D]

{ lonramhail Abhair
{ Cumas Gaeilge

35+ 5:

= 35 mharc}
=5 mharc}

C.2 =40 marc

Nota: Caithfidh an Scridaitheoir an marc as 35 (Abhar) agus an marc as 5 (Gaeilge) a thaispeaint go

soiléir san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.

CEIST 3 - FILIOCHT -

70 marc

Freagair A (Filiocht Ainmnithe) n6 B (Filiocht Roghnach) agus freagair C (Danta Dualgais Breise).

A - FILIOCHT AINMNITHE -

(35 mharc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(i)

(i)

(@)

Codarsnacht idir aocibhneas na hdige agus aigne shuaite an duine fhasta.

(Chlaon mé mo Cheann)

Usaid as an iomha “an strainséir sa doras”.
(Chlaon mé mo Cheann)

Plé ar |éirit uaigneas na dtuismitheoiri.
(Mac Eile Ag Imeacht)

Eifeacht na husaide as atmaisféar; athra; friotal; iomhanna
(Mac Eile Ag Imeacht)

(b)
Plé gairid ar an téama agus ar léirii an téama
(Treall)
No

Plé ar a éifeachtai a théann an dan i bhfeidhm ort:
(Treall)

=11 mharc

=6 mharc

= 17 marc (lonramhail Abhair)

=11 mharc}

=6 mharc

= 17marc (lonramhail Abhair)

=13 mharc

= 13 mharc




B - FILIOCHT ROGHNACH - (35 mharc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

@)
) Léiria éifeachtach ar dha mhothdachan. =11 mharc
(Dan nua-aimseartha le fear.)
(Teideal an dain agus ainm an fhile).
(i) fomha amhain a chuaigh i bhfeidhm ort agus an fath. = 6 mharc
= 17 marc
N6
) Minigh iomha amhain agus mar a dhéanann sé léirit ar an téama
(Dan nua-aimseartha le fear) =11 mharc
(Teideal an dain agus ainm an fhile.)
(i) Tracht ar éifeacht na huséide as 1 de: = 6 mharc
Atmaisféar; friotal;athra
=17 marc
(b)
Déan Nua-aimseartha le bean agus nar roghnaiodh thuas:
An chaoi a ndeachaigh an dan i bhfeidhm ort féin. = 13 mharc
(Teideal an dain agus ainm an fhile)
No6:
Dan Nua-aimseartha le bean agus nar roghnaiodh thuas.
Bri le do rogha meafar =13 mharc
(Teideal an dain agus ainm an fhile)
NOTA:- | gcas an charsa roghnaigh, gearrtar pionds de 1 mharc mura luaitear ainm an

tsaothair/ dain né ainm an udair mas ann do.



C (35 mharc)

Freagair (a) n6 (b) anseo

(@)

) Tracht ar na cleasa cainte chun an cailin a mhealladh =18 marc}
Urchnoc Chéin Mhic Cainte

(i) Minigh na linte = 5 mharc}

(iii) Néta ar an mheadaracht agus léirill | gcas véarsa =7 mharc}

= 30 marc (lonramhail Abhair)

(b)

) “Dearcadh gruama ar an gcaidreamh daonna.” Pléigh = 18 marc}
Teangmbhail

(i) Minigh na linte =5 mharc}

(iii) Néta ar atmaisféar =7 marc}

= 30 marc (lonramhail Abhair)

Cumas Gaeilge (A n6 B agus C le chéile) =10 marc

C.3=70 marc

Nota: Caithfidh an Scradaitheoir an marc as 17 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as 30 (Abhar) agus
as 10 (Gaeilge) a thaispeaint sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

Ceist 4 - STAIR - 30 marc

Dhé& cheann le déanamh as (a), (b), (c), (d), (e), (f).

13 + 12 (Eolas) méide 5 mharc ar an gCumas Gaeilge (sa da cheann le chéile). = 30 marc.

Noéta: Caithfidh an Scradaitheoir Canta an marc a bhronntar as 25 (Eolas) agus an marc a bhronntar as 5
(Gaeilge) a thaispedint go soiléir san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.

CLUASTUISCINT (100 marc)

{ 0) Tuiscint =90 marc }

E (i) Cumas Gaeilge =10 marc %

E (iii) lomlan =100 marc %
Cuid A: 30 marc (Eolas)
Foégra 1: 2 mharc X 5 = 10 marc
Fogra 2: 2 mharc x 6 = 12 marc
Fogra 3: 2 mharc X4 = 8 marc

10+12+8 = 30 marc



Cuid B:

Comhra 1:
Comhra 2:

Comhra 3:

Cuid C:
Piosa 1:
Piosa 2:

Piosa 3:

40 marc (Eolas)

2 mharc X 6 = 12 mharc
2 mharc x 8 = 16 mharc
2 mharc X 6 = 12 mharc
12+ 16+ 12 = 40 marc

20 marc (Eolas)

2 mharc x 3 = 6 mharc
2 mharc X 4 = 8 marc

2 mharc X 3 = 6 mharc
6+8+6 = 20 marc

nnnnnnnnnnnnn

Tugadh an treoir seo a leanas do na scrudaitheoiri ar fad:

Nior mhiste do gach Priomhscradaitheoir Comhairleach gach a leanann seo a chur in il do na
Scrudaitheoiri Comhairleacha. Nior mhiste do na Scriudaitheoiri Comhairleacha é seo a leanas a
chur in iul da Scradaitheoiri Cunta:

Sa chas go dtagann scrudaitheoir cunta trasna ar script a bhaineann le hiarrth6ir ar cuireadh
socruithe speisialta 6 thaobh scridaithe de ar fail do/di

nior mhor don scrudaitheoir cunta a chur in il d& scrudaitheoir comhairleach go bhfuil
a leithéid de script le marcail aige/aici.

caithfidh an scrudaitheoir comhairleach a mhinit don scrudaitheoir ctnta go bhfuil gach
gné den scéim mharcéla faoi mar atd leagtha amach le cur i bhfeidhm 6 thaobh
mharcail na scripte de ach amhain nach mbeidh an litrid agus gnéithe airithe den
ghramadach san aireamh

mineoidh an scradaitheoir comhairleach don scradaitheoir cunta go mbeifear ag
déanamh fiosruithe ina thaobh seo lena chinntiti go bhfuil an scéim mharcala & cur i
bhfeidhm ag an scradaitheoir clnta ina leithéid de chas faoi mar ba cheart.
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